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Niederschrift 
 
über die 4. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wisch am 22.01.2019  
im Hause des Bürgermeisters in Wisch. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:15 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Hans-Werner Petersen 
2. Gemeindevertreter Klaus Gregersen 
3. Gemeindevertreterin Veronika Maaßen 
4. Gemeindevertreter Bernd Marxen 
5. Gemeindevertreter Werner Norden 
6. Gemeindevertreter Kai Paulsen 
7. Gemeindevertreterin Elke Jensen 
 
Außerdem sind anwesend: 
Norbert Strehlow, Schriftführer, Amt Nordsee-Treene 
3 Zuhörer/innen 

 
 
 
Bürgermeister Petersen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wisch. 
Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die ordnungs- 
und fristgemäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung Wisch ist beschlussfähig. 
Auf Antrag von Bürgermeister Petersen wird die Tagesordnung um den neuen TOP 8 „Ein-
satz der First-Responder Gruppe der FF-Schwabstedt in Wisch“ erweitert. Somit ergibt 
sich folgende neue Tagesordnung: 
 
 
 Tagesordnung 

 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 3. Sitzung am 27.11.2018 
3. Bericht des Bürgermeisters 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
5. Beitritt zur Lokalen Aktion "Runder Tisch Naturschutz e.V." 
6. Beitritt zum Klimabündnis Nordfriesland 
7. Benennung der Mitglieder für den Wahlvorstand für die Europawahl am 26.05.2019 
8. Einsatz der First-Responder Gruppe der FF-Schwabstedt in Wisch 

 
Nicht öffentlich 

  
9. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
1. Einwohnerfragestunde       
 
Gemeindevertreter Klaus Gregersen fragt unter diesem Top an, was aus der Thematik Inn-
nenbereichssatzung für Wisch geworden ist. Hierzu teilt Bürgermeister Petersen mit, dass 
er sich hierzu beim Team Bau im Amt erkundigt hat. Für Wisch ist die Möglichkeit einer In-
nenbereichssatzung nicht möglich da es sich bei der Gemeinde um eine Streusiedlung, 
also verstreut liegende Wohngebäude/Gehöfte, handelt. 
 
Weitere Anfragen werden nicht gestellt. 
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2. Feststellung der Niederschrift über die 3. Sitzung am 27.11.2018       
 
Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 
 
 
3. Bericht des Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Petersen berichtet über folgende Angelegenheiten und Termine: 
 
06.12. Verbandsversammlung Wasserverband Treene, seitens der Gemeinde Wisch hat 
 Werner Norden teilgenommen, er teilt hierzu mit, dass der Wasserpreis seit 5 Jahren 
 stabil gehalten wurde und  nun moderat erhöht wird, das Preisblatt kann im Internet 
 eingesehen werden und wurde entsprechend angepasst.  
07.12. Weihnachtsfeier der Gemeindevertretung im Stapelholmer Heimatkrog in Seeth. 
10.12. Bürgermeisterrunde im Amt Nordsee-Treene 
13.12. Amtsausschusssitzung im Amt Nordsee-Treene. Themen waren u.a. die Aufstellung 
 von E-Ladesäulen in Ostenfeld; die Kaserne in Seeth wird nicht mehr von der Bun-
 deswehr reaktiviert werden; Hinweis auf den Runden Tisch Naturschutz e.V., hier-  
 zu verweist der Bürgermeister auf TOP 5 ; anschließende Weihnachtsfeier vom Amt 
 in Simonsberg. 
16.12. Seniorenweihnachtsfeier im Dörpshus in Ramstedt. 
19.12. Weihnachtsfeier Eider-Treene-Schule in Friedrichstadt. 
04.01. Werner Norden, Bernd Marxen und der Bürgermeister haben am Frowähr ein Ver
 kehrsschild neu aufgestellt und am Lagedeich ein Verkehrsschild ausgewechselt. 
14.01. An der Informationsveranstaltung, in der Mensa der Gemeinschaftsschule in Mild-

 stedt,  zur Ortskernentwicklung und entsprechenden Fördermöglichkeiten in  den 
Gemeinden nahmen der Bürgermeister und Gemeindevertreterin Veronika 
 Maaßen teil.  

 
Zum Abschluss seines Berichts teilt der Bürgermeister noch folgende Sachverhalte mit: 
 
In diesem Jahr stehen drei 80-jährige Geburtstagsjubiläen in Wisch an. Am 09.01. wurde 
eine Geschwindigkeitsmessung am Lagedeich durchgeführt. Er hat sich nochmals mit dem 
Bauamt hinsichtlich der Problematik der Freileitungen der Telekom in den Bäumen und Äs-
ten am Lagedeich in Verbindung gesetzt. Das Bauamt hat die Telekom angeschrieben, leider 
liegt bisher noch keine Antwort vor. Das Buschschlegeln/-sägen wurde am 13. und 14.12. 
für rd. 1.400 €  durch die Fa. Lassen ausgeführt. Die anteiligen Kosten für die Jugendbetreu-
ung Schwabstedt betrugen 262 €. Die Jahreshauptversammlung der FF Ramstedt-Wisch 
findet am 25.01.2019 statt. 
 
 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
Gemeindevertreter Bernd Marxen bittet aus Gründen der Steuergerechtigkeit darum, einmal 
festzustellen welche Hunde in Wisch angemeldet bzw. nicht zur Hundesteuer angemeldet 
sind. Bürgermeister Petersen wird sich um die Angelegenheit kümmern und diesbezüglich 
mit dem Team Finanzen Kontakt aufnehmen. 
 
 
5. Beitritt zur Lokalen Aktion "Runder Tisch Naturschutz e.V."       
 
Bereits am 15.01.2019 wurde im Kreis Nordfriesland durch Naturschützer, Landnutzer und 
Kommunen ein neuer Verein „Lokale Aktion Runder Tisch Naturschutz“ in Nordfriesland ge-
gründet. Ziel soll es sein, den Naturschutz auf lokaler Ebene aktiv zu gestalten. Durch Förde-
rung von Land und EU soll die Region eine hauptamtliche Kraft sowie eine Anlaufstelle mit 
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Sitz Büro im Naturzentrum Mittleres Nordfriesland in Bredstedt erhalten. Laut Satzungsent-
wurf beträgt der jährliche Mitgliedsbeitrag für Kommunen 50 Euro. 
 
Die Gemeindevertretung Wisch beschließt mit 6 Ja-Stimmen bei 1 Enthaltung, der Lokalen 
Aktion „Runder Tisch Naturschutz e.V.“ als Mitglied beizutreten. Der jährliche Mitgliedsbei-
trag beträgt 50 Euro.  
 
 
6. Beitritt zum Klimabündnis Nordfriesland       
 
Da der Klimawandel in den nächsten Jahrzehnten ernstzunehmende ökologische, soziale 
und wirtschaftliche Auswirkungen haben wird und der Landkreis Nordfriesland aufgrund sei-
ner natürlichen Gegebenheiten besonders durch den Anstieg des Meeresspiegels und der 
damit Verbundenen Sicherheit der Deiche gefährdet ist, hat sich der Kreis Nordfriesland ent-
schieden ein Klimabündnis zu gründen. Hauptziel ist die Vernetzung, Unterstützung, Mobili-
sierung und Beratung von regionalen Bündnispartnern in Nordfriesland. Ferner gilt es, Mög-
lichkeiten von klimabezogenen Projekten und Förderanträgen zu initiieren. Die Teilnehmer 
bekennen sich dazu, ihren aktiven Beitrag zum Klimabündnis Nordfriesland zu leisten. 
 
Die Gemeindevertretung Wisch beschließt einstimmig den Beitritt zum Klimabündnis Nord-
friesland. 
 
 
7. Benennung der Mitglieder für den Wahlvorstand für die Europawahl am 
26.05.2019       
 
Für die Europawahl am 26. Mai  2019 ist für den Wahltag ein Wahlvorstand zu benennen.  
Die Gemeindevertretung benennt folgende Personen in den Wahlvorstand: 
Wahlvorsteher: Hans-Werner Petersen 
Stellvertreterin: Veronika Maaßen 
Schriftführerin: Elke Jensen 
Beisitzer: Kai Paulsen, Werner Norden, Bernd Marxen, Klaus Gregersen,  
 
 
8. Einsatz der First-Responder Gruppe der FF-Schwabstedt in Wisch 
 
Die FF-Schwabstedt hat eine First-Responder-Gruppe ins Leben gerufen, welche in den 
nächsten Tagen im Leitstellensystem eingepflegt wird. Um auch in den angrenzenden Kirch-
spielgemeinden tätig sein zu dürfen, bedarf es der Genehmigung der jeweiligen Wehrführung 
und der jeweiligen Gemeindevertretung. First-Responder sind ausgebildete Erst-Helfer, die 
etwas mehr Material haben, um Personen helfen zu können bis ein Rettungswagen vor Ort 
ist. Grundsätzlich sind lebensbedrohliche Lagen gemeint. Lt. Schreiben vom Gemeindewehr-
führer Schwabstedt entstehen der Gemeinde Wisch keine laufenden Kosten. Grundgeräte 
werden von der Gemeinde Schwabstet gestellt.  
Die Gemeindevertretung Wisch beschließt einstimmig, dass die First-Responder-Gruppe der 
FF-Schwabstedt auch in Wischer Gemeindegebiet tätig sein darf. 
 
 
 
 
 
Für den nicht öffentlichen Teil verlassen die anwesenden Zuhörer den Sitzungsraum. 
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Nicht öffentlich: 
 
 
9. Grundstücksangelegenheiten       
 
….. 
 
 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, stellt der Bürgermeister die 
Öffentlichkeit wieder her und gibt die Beschlüsse unter Beachtung des Datenschutzes 
bekannt. Weitere Zuhörer sind nicht mehr anwesend. 
 
 
Somit schließt Bürgermeister Petersen die Sitzung um 21:15 Uhr und bedankt sich noch für 
die gute Zusammenarbeit und wünscht einen guten Heimweg bei der Glätte. 
 
 
 
 
 
 
_______________________________________________________________________ 
          Bürgermeister                  Schriftführer 
 
 


	Ende der Sitzung: 21:15 Uhr

